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苏州市 2020~2021学年第一学期学业质量阳光指标调研卷

高一化学

可能用到的相对原子质量∶ H1 B11 C12 N14 O16 Na23 S32 Fe56 Ba137

选择题 共 45分

单项选择题∶本题包括 15 小题，每小题3分，共计45 分。每小题只有一个选项符合题意。 

1. 打赢蓝天保卫战，提高空气质量。下列物质不属于空气污染物的是

A. PM2.5
B. SO2
C. O2
D. CO
【答案】C

2. Cl2与水发生反应 Cl2十H2O⇌HCl+HClO。下列表示相关微粒的化学用语正确的是

A. Cl-的结构示意图∶[image: image1.png]o~
N




B. H2O的结构式∶ H—O—H

C. HCl的电子式∶[image: image2.png]



D. 中子数为18的氯原子∶
[image: image3.wmf]18
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Cl


【答案】B

3. 2015年，中国科学家研究获得仅由硼原子组成的硼烯(结构如图)，下列说法正确的是

[image: image4.png]



A. 硼烯是一种新型含硼化合物

B. 硼烯与金刚石的结构相似

C. 硼烯与石墨互为同素异形体

D. 硼烯的硼原子之间通过共价键结合

【答案】D

4. 室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是

A. 0[image: image5.wmf].

1mol·L-1Ba(OH)2溶液∶
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B. 0.1mol·L-1HCl溶液∶
[image: image7.wmf]2
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C. 0.1mol·L-1CaCl2溶液∶
[image: image8.wmf]222
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D. 0.1mol·L-1KMnO4溶液∶
[image: image9.wmf]43
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【答案】A

5. 按混合物、电解质和非电解质顺序排列的一组物质是

A. 氯化氢、醋酸、金属铜
B. 海水、氯化钾、硫酸钡

C. 食盐水、烧碱、氯化钙
D. 空气、硫酸钠、乙醇

【答案】D

6. 下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是

A. Fe(OH)3胶体具有吸附性，可用于净水

B. SO2具有还原性，可用于纸浆漂白

C. 活性炭具有还原性，可用于除去冰箱异味

D. 浓 H2SO4具有脱水性，可用于干燥 Cl2
【答案】A

7. 下列指定反应的离子方程式正确的是

A. 过量 CO2通入 NaOH 溶液∶
[image: image10.wmf]2
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B. 金属 Na与H2O 反应∶
[image: image11.wmf]22
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C. 用冷NaOH溶液吸收 Cl2∶ 
[image: image12.wmf]22
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D. 水垢中的 Mg(OH)2与CH3COOH反应∶ 
[image: image13.wmf]2
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【答案】C

8. 下列制取 SO2、验证其漂白性、收集 SO2，并制备 CuSO4·5H2O 晶体[image: image14.wmf]的

装置和原理能达到实验目的的是
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A. 图1：制取SO2
B. 图2：验证SO2漂白性

C. 图3：收集SO2
D. 图4：蒸干溶液制备CuSO4· 5H2O晶体

【答案】B

9. 用
[image: image19.wmf]23

NaCO

固体配制0.100mol·L-1
[image: image20.wmf]23
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溶液100mL，下列操作正确的是

A. 准确称量
[image: image21.wmf]23

NaCO

固体 10.60 g

B. 容量瓶中有水，不进行干燥处理

C. 溶解过程中有少量液体溅出烧杯外，再添加少量
[image: image22.wmf]23
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D. 摇匀后发现凹液面低于刻度线，用胶头滴管继续滴加至刻度线

【答案】B

10. 下列关于Na、Mg、S、Cl元素及其化合物的说法正确的是

A. NaOH的碱性比 Mg(OH)2 的弱

B. 原子半径r∶ r(Cl)>r(S)>r(Na)

C. Cl2得到电子的能力比 S 的弱

D. 原子的最外层电子数∶n(Cl)> n(S)> n(Mg)

【答案】D

11. 在给定条件下，下列选项所示的物质间转化不能实现的是

A. 饱和
[image: image23.wmf]32

NHCO

323

NaCl(aq)NaHCO(s)NaCO(s)

¾¾¾¾®>¾¾®

、

△


B. 
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C. 
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D. 
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【答案】C

12. 实验室制备联氨(N2H4)的化学方程式为
[image: image27.wmf]3242
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。下列说法正确的是

A. 标准状况下，11.2L水含有 0.5 mol 水分子

B. 3.2g N2H4含电子数约为 1.8×6.02×1023
C. 常温下，消耗4.48LNH3，理论上转移电子的数目约为0.2×6.02×1023
D. 0.1 mol·L-1NaClO 溶液中，Na+物质的量为 0.1 mol

【答案】B

13. 根据下列实验操作和现象所得到的结论正确的是

	选项
	实验操作和现象
	实验结论

	A
	向某溶液中加入NaOH溶液并加热，产生能使湿润红色石蕊试纸变蓝的气体
	该溶液中一定含有
[image: image28.wmf]4
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	B
	向某白色粉末中滴加稀盐酸，产生能使澄清石灰水变浑浊的气体
	该粉末一定是碳酸盐

	C
	向CuSO4溶液中加入铁粉，有红色固体析出
	氧化性∶Fe2+>Cu2+

	D
	用铂丝蘸取少量某溶液进行焰色反应，火焰呈黄色
	该溶液中一定不含K+


A. A
B. B
C. C
D. D

【答案】[image: image29.png]


A

14. ClO2和亚氯酸钠(NaClO2)都是广泛使用的漂白剂、消毒剂。高浓度 ClO2气体易发生爆炸，在生产、使用时需用其他气体进行稀释。某工厂生产 ClO2和NaClO2的工艺流程为∶
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ClO2发生器中反应为
[image: image31.wmf]323242422
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(未配平)，下列有关该反应的说法中，正确的是

A. 反应中 Na2SO3是氧化剂

B. 反应中 ClO2是氧化产物

C. 每生成1 mol ClO2转移2 mol 电子

D. 参加反应的NaClO3和Na2SO3的物质的量之比为2:1

【答案】D

15. ClO2和亚氯酸钠(NaClO2)都是广泛使用的漂白剂、消毒剂。高浓度 ClO2气体易发生爆炸，在生产、使用时需用其他气体进行稀释。某工厂生产 ClO2和NaClO2的工艺流程为∶
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ClO2发生器中反应为
[image: image33.wmf]323242422
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(未配平)，下列关于 NaClO2生产流程的相关说法，不正确的是

A. 工业上将 ClO2制成 NaClO2固体，便于贮存和运输

B. “操作 A”包括过滤、洗涤、干燥

C. 吸收器中生成NaClO2的离子方程式为∶
[image: image34.wmf]22222
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D. 生产时向 ClO2发生器中通入空气，可避免发生危险

【答案】C

非选择题 共 55 分

16. 随着原子序数的递增，8种短周期元素原子半径的相对大小、最高正化合价或最低负化合价如图所示。请用相应的化学用语回答下列问题∶
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(1)元素F在元素周期表中的位置是_____
(2)元素D、G的简单气态氢化物中，热稳定性较差的是_____(填化学式)。元素G、H的最高价氧化物的水化物中，酸性较强的是_____(填化学式)。

(3)分子式为B2A6D的物质可能是乙醇，也可能是二甲醚，这两种有机物的相互关系是_____。

(4)化合物BD2所含的化学键类型是______。由固态变为气态克服的微粒间作用力是______。

(5)化合物E3C遇水反应生成氨气(NH3)和一种强碱，反应的化学方程式为_____，氨气(NH3)的电子式为_____。

【答案】    (1). 第3周期ⅢA族    (2). H2S    (3). HClO4    (4). 同分异构体    (5). 共价键    (6). 分子间作用力或范德华力    (7). 
[image: image36.wmf]323
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    (8). [image: image37.png]



17. 海洋资源的综合利用是21世纪海洋开发利用的重点发展领域之一、

I．海水提溴∶ 从提取食盐后的母液中获得溴的流程如下∶

[image: image38.png]ik
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(1)工业上用电解饱和食盐水制 Cl2，其化学方程式为________。与电源负极相连的电极上产生的气体是________。

(2)"还原"步骤中，SO2被 Br2氧化为
[image: image39.wmf]2

4
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，该反应的离子方程式为________。

II．海带提碘∶从海带浸出液中提取碘[image: image40.wmf]的

流程如下∶
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(3)实验室"过滤"操作通常使用的玻璃仪器包括烧杯、_______。

(4)“氧化”步骤发生反应[image: image42.wmf]的

离子方程式为______。

(5)设计简单的实验验证溴的非金属性比碘强∶ _______。(可选择的试剂∶ 溴水、碘水、NaBr 溶液、KI溶液、淀粉溶液、CCl4)

【答案】    (1). 2NaCl+2H2O
[image: image43.wmf]通
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2NaOH+H2↑+Cl2↑    (2). H2    (3). 
[image: image44.wmf]2
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    (4). 玻璃棒、漏斗    (5). 
[image: image45.wmf]22
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    (6). 取少量KI溶液于试管中，加入淀粉溶液，再加入溴水，溶液变为蓝色(或取少量KI溶液于试管中，加入溴水，再加入CCl4振荡，静置，溶液分层，下层呈紫色)

18. 硫代硫酸钠(Na2S2O3)常用作纸浆漂白的脱氯剂。实验室可用下图装置制备少量Na2S2O3。
[image: image46.png]



已知∶ ①BaS2O3难溶于水；

②Na2S2O3在酸性溶液中发生反应
[image: image47.wmf]2
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(1)装置A用于制备SO2，其化学方程式为_____。装置B的作用是_____。

(2)装置C中反应生成Na2S2O3的同时放出CO2，其离子方程式为___，该反应中SO2体现了____性(填“氧化”或“还原”)。

(3)装置C所得溶液经过结晶等操作获得的Na2S2O3晶体中含有少量Na2SO4，检验其中含有Na2SO4的方法是∶ 取少量固体，______，静置，过滤，_____，有白色沉淀生成。

(4)装置 D的作用是_____
(5)为验证装置C中生成了 CO2，下列所选的试剂组合和顺序合理的是____。

a.品红→NaOH溶液→澄清石灰水 

b.酸性KMnO4溶液→品红→澄清石灰水 

c.NaOH 溶液→品红→澄清石灰水

【答案】    (1). 
[image: image48.wmf]23242422
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    (2). 防止倒吸    (3). 
[image: image49.wmf]2-2-2-
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    (4). 氧化    (5). 加入足量稀盐酸    (6). 向滤液中加入少量 BaCl2溶液    (7). 吸收 SO2，防止污染空气    (8). b

19. 碱式硫酸铁
[image: image50.wmf](
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(Fe元素为+3价)是一种新型高效絮凝剂。为确定该碱式硫酸铁
[image: image51.wmf](

)

4

Fe(OH)SO

xy

z

éù

ëû

的化学式，进行了如下实验∶

步骤 1.称取一定量样品完全溶于稀盐酸中，配成100.00mL溶液。

步骤2.取步骤1所得溶液25.00 mL，加入足量 BaCl2溶液，充分反应，静置、过滤、洗涤、干燥，称得沉淀 2.330 g[image: image52.wmf]。


步骤3.另取步骤1所得溶液25.00mL，加入足量的某试剂(与酸性KMnO4溶液不反应)，将 Fe3+完全还原为 Fe2+，再向其中滴加 0.1000 mol·L-1酸性 KMnO4溶液，测得 Fe2+恰好完全反应时消耗 KMnO4溶液 16.00 mL。

已知∶
[image: image53.wmf]223
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(未配平)

通过计算确定该碱式硫酸铁的化学式 ______。(写出计算过程)

【答案】Fe4(OH)2(SO4)5
[image: image54.png]



本试卷的题干、答案和解析均由组卷网（http://zujuan.xkw.com）专业教师团队编校出品。
登录组卷网可对本试卷进行单题组卷、细目表分析、布置作业、举一反三等操作。
试卷地址：在组卷网浏览本卷
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